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CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

         ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL 
DE BAIÃO, REALIZADA NO DIA 02 DE SETEMBRO DE 2022.

ATA Nº 019/2022

Aos dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, precisamente
às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da
Câmara Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
e secretariado pelos Vereadores ELIVALDO BRAGA GONÇALVES e MARINALDO DA
SILVA, primeiro e segundo secretários, respectivamente, ad hoc.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal
sendo constatadas as presenças de:

- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- MARINALDO DA SILVA,
- NEILA Mª DAS MERCÊS PEREIRA,
- FERNANDO FERNADES DIAS,
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS,
- KELLY BARBOSA COSTA,
- CLODOALDO MENEZES DE MELO,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES, e
- RODRIGO RAMOS LOBO, 

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu a dispensa da leitura da Ata da sessão
anterior,  que já houvera sido publicada e distribuída no formato PDF, utilizando-se das
redes sociais colocando-a em votação, tendo sido aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 005/2022 do Comandante da Policia Militar de Baião, solicitando espaço
na Tribuna Livre desta Casa de Leis.

-  Requerimento  nº  005/2022  da  Vereadora  Kelly  Barbosa  Costa,  solicitando  a
Secretaria Executiva de Assistência e Promoção Social e o Departamento de Defesa Civil,
que se faça uma visita no Distrito de Santa Maria do Andirobal para uma avaliação nos
estragos feitos na localidade devido o assoreamento do rio Tocantins. A fim de garantir as
condições mínimas e necessárias para a vida dos mesmos. 
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- Requerimento Verbal do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, uma impressora para ser utilizada na realização dos trabalhos
da UBS Tiazinha na Comunidade de Umarizal.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o Presidente, colocou a palavra à
disposição do Sargento e Comandante Caldas Ramos da Polícia Militar e dos Vereadores,
que assim se manifestaram:

            O Sargento Caldas Ramos saudou a todos, iniciou agradecendo a Deus pela
oportunidade nesta manhã, cumprimentou esta Casa de Leis em nome da presidência,
frisou que estão juntos a favor da segurança pública, e que irá relatar a importância da
Polícia  Militar  no Município de Baião.  Ressaltou que tem pouco tempo que assumiu o
Comando, pois, quando chegou assumiu o Comando da secretária, onde trabalhou com a
parte administrativa, e com tempo assumiu o posto policial da Vila de Ituquara, inclusive na
oportunidade agradeceu alguns vereadores, como o Dinho Ramos, Bado e Elivaldo, estes
vereadores foram seus companheiros. Relatou que ao chegar ao posto policial da Vila de
Ituquara  o  mato  tomava  conta,  e  graças  a  Deus,  a  comunidade  e  esses  vereadores
ajudaram muito e ao final conseguiram trazer uma produtividade para aquela localidade e
uma identidade para a Polícia Militar. Ressaltou que tinham efetivos, mas não tinham uma
identidade, ou seja, um local para que pudessem realmente atender as pessoas daquela
comunidade, mas hoje a casa está toda arrumada e formalizada, e temos a presença do
Sargento Josivaldo que estar assumindo o comando da vila de Ituquara. Frisou que por
necessidade foi deslocado ainda em seu período de férias e teve que assumir a cidade de
Baião em caráter de urgência. Falou que veio a esta Casa para esclarecer o papel social
da  Polícia  Militar  de  Baião,  e  que  ao  chegarem  ao  município  enfrentaram  algumas
deficiências com as viaturas,  mas em parceria  conseguiram arrumar,  e  hoje tem duas
viaturas e duas motos funcionando, e um efetivo de 23 policiais, e se observarem a polícia
está 24 horas nas ruas,  frisou que no momento do almoço tem um horário  normativo
dentro da instituição, e a viatura que para nesse horário enquanto a outra dá continuidade
nas atividades. É notório que a cidade de Baião cresceu muito e com isso as mazelas
também acompanham, isto é inevitável. Salientou que com um efetivo de 23 policiais, com
uma distribuição  de  três  guarnições  para  atender  o  município  de  Baião,  hoje  já  estar
bastante  complicado,  frisou  que  é  o  momento  para  se  juntarem,  e  reconhece  que  as
cobranças sempre irão existir, pois não tem condições de uma viatura atender Engenho o
Limão e a outra estar em uma ocorrência no Maracanã, então sem dúvidas o município
ficará descoberto, sem contar que tem demandas no Segundo Distrito,  que de vez em
quando surgem ocorrências e se Abaetetuba ou Cametá não lhe der suporte de efetivo, e
tirar os mesmos de Baião o município ficará descoberto. Falou que já foi procurado por um
vereador,  e  irão  se  reunir  e  analisar  a  melhor  forma para  assistir  o  Segundo Distrito,
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porque não tem efetivo suficiente. Ressaltou que estar aberto para qualquer pergunta que
venha somar, e até mesmo para as críticas, e nessas perguntas e questionamentos que
começam a somar  com os poderes,  para  assim chegarem ao senso comum que é o
melhor para o município. 

O Vereador Elivaldo colaborou na fala saudando a todos, e frisando que de antemão em
nome desta Casa de Leis, agradeceu o Sargento Caldas pela sua vinda a esta Casa, e
pela sua explanação acerca de todas as questões expostas para Câmara de vereadores
legítimos e representantes do povo,  e também para toda população que acompanham
através das redes sociais, sendo isto muito importante para manter essa sintonia, portanto
parabenizou o Sargento e toda a sua equipe que vem buscando fazer o melhor, se observa
realmente que na zona urbana esses trabalhos estão acontecendo, ficando o Segundo
Distrito  que é uma preocupação de todos,  principalmente  para  os vereadores daquela
região. Agradeceu também o Sgt. Josivaldo que é seu amigo particular de muito tempo,
sentiu-se feliz em saber que está atuando em Ituquara. Ressaltou que estão nesta Casa
para  somar  e  dar  as  mãos,  e  dentro  de  sua  competência  poder  ajudá-los,  e  que  a
preocupação do Sargento é interessante, justamente na busca da união para que possam
fazer uma força tarefa de conseguir mais efetivo para que esse trabalho possa ser mais
eficiente,  então  nesse  sentido  tem  que  aproveitar  o  momento  político,  o  acesso  e  a
articulação para tentar ver se conseguem fortalecer o comando da Polícia Militar do nosso
Município. Frisou que deveria funcionar mínimo era um posto policial no Segundo Distrito,
e que não tem essa freqüência devido a essa dificuldade, então diante da escassez de
efetivo, fez uma pergunta: Se há alguma escala e o que podem fazer quanto a vereadores
do Segundo Distrito? Para que possam estar ajudando para que tenha essa rota, seja de
Baião  ou  Cametá,  na  oportunidade  se  disponibilizou  a  ajudar,  pois  a  segurança  é
primordial em nosso dia-a-dia. O Sargento Caldas retomou a palavra respondendo que há
sim possibilidades, e que podem sentar e se planejar nessa situação. 

O Vereador Rodrigo interagiu na fala saudando a todos, iniciou relatando que já tiveram
nesta Câmara várias reuniões para tratarem sobre a segurança pública e o trânsito do
município, reunião esta que contou a presença do Tenente Rayol, Secretário de Segurança
pública  e  o  Conselho  de  Segurança,  e  naquela  reunião  foram  feitos  alguns
encaminhamentos sobre a segurança e também o trânsito do nosso município, frisou que
hoje já consegue ver no município em relação a trânsito, que o departamento de trânsito
do município já começou a sinalizar, sendo isto uma segurança para a própria população,
foi combinado também nesta reunião que a Guarda Municipal iriam fazer umas blitz para
inibir esses pequenos furtos, mas até o momento ainda não viu acontecer essas blitz, e se
está acontecendo não tem conhecimento. Abordou a questão da segurança e reconhece
que a  policial  enfrenta  muitas  dificuldades,  pois  Baião tem um território  muito  grande,
mesmo Ituquara tendo um posto, mas Segundo Distrito não tem posto policial e tem que
estar se dividindo e revezando. Como já foi  falada, hoje a guarnição talvez não seja o
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suficiente para atender Baião, mas diante de toda dificuldade e avanços da polícia, ainda
temos visto muitos acontecimentos de furtos, na oportunidade relatou que uma vez ao
chegar de Belém de uma viajem com o Prefeito, tinham acabado de assaltar uma moça na
frente  de sua casa as  21h,  e  ainda vem acontecendo muitos  furtos  na cidade.  Então
gostaria de saber o que estar sendo feito, enquanto a esses pequenos delitos? Salientou
também a respeito das drogas no município, e que não tem o conhecimento se acontece
uma ação ou batida  em uma boca de fumo pela polícia.  O Sargento Caldas retomou
respondendo  que  é  necessário  que  se  faça  uma  ação  em  Baião,  justamente  tem
convocado  o  Secretário  de  Segurança  do  município  para  se  reunirem  com  alguns
seguimentos da sociedade, porque segurança pública é uma partícula da polícia militar, é
preciso se reunir com outros seguimentos como, diretores de escola, Conselho Tutelar e
trazer  conhecimento  de  segurança  individual,  que  às  vezes  alguns  furtos  acontecem
porque eles são provocados pela própria vítima, por exemplo, se eu sei que o meu bairro a
iluminação  pública  faz  parte  de  segurança  pública,  afastamento  do  centro  da  cidade
também faz parte de segurança pública, e estou exposto com uma moto ou um celular em
frente da minha casa, obviamente tenho que ter um conhecimento privado do bairro onde
mora, nesse sentido é necessário ter cautela, então tudo isso tem que ser trabalhado com
a comunidade. Ressaltou que tem serviço social em Baião do Pará, tem várias formações
sobre drogas, inclusive é instrutor do PROERDE de Baião, e já formou mais de 2.000 (dois
mil) crianças, portanto já deu demais palestra nesse município, enquanto o papel social
sempre fez,  mas  tem pessoas  que infelizmente  são  imprudentes,  e  onde a  guarnição
passa tem orientado. Declarou que boletim de ocorrência não é a Polícia Militar que faz, e
sim a Delegacia de Polícia Civil,  tendo um elo,  ou seja,  uma junção entre as polícias.
Frisou que as pessoas que acompanham o seu serviço e de seus subordinados sabem
que tem retorno na cidade de Baião,  e que seu trabalho é desenvolvido por  meio de
estatística, e todos os boletins que chegam a sua mão tem respostas, mas existe essa
limitação  quanto  instituição  Polícia  Militar.  Abordou  também  sobre  as  boca  de  fumo,
respondendo que se houverem denúncias e tiver conhecimento, a Polícia Militar irá fazer
os procedimentos cabíveis, porque como é do conhecimento desta Casa foram criadas
muitas  Leis,  e  até  mesmo para  entrarem na  casa  de  um cidadão,  é  necessária  uma
autorização  para  efetuar  essa  entrada,  e  caso  isso  seja  desrespeitado  dentro  da
legislação, o Policial vai ter que responder, então é preciso muita atenção porque se não
de autoridade passam a ser réu.

O  Vereador Dinho  saudou a todos, em especial ao Comandante da Polícia Militar Sgt.
Caldas Ramos, agradeceu o mesmo por ter vindo a esta Casa e por estar compartilhando
o seu conhecimento nesse Poder Legislativo Baionense. Falou que o Sargento Caldas
Ramos realmente é um militar muito comprometido com o seu trabalho, é uma pessoa que
sempre procurou fazer a parte social,  e que inclusive já participou de várias palestras
ministradas por ele, trabalha também na área da saúde, é um bom técnico na saúde, e
como comandante é elogiável. Mas a Polícia Militar é uma das instituições que faz parte da
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segurança pública de Baião, e tem que ser um trabalho em conjunto da Polícia Militar,
Polícia Civil, Conselho Tutelar, Guarda Municipal, Ministério Público e o Juiz de Direito,
esses são os meios que constituem a segurança do nosso município. Disse que a Polícia
Militar faz uma parte dessa instituição que representam a segurança, e que é notório o
trabalho da polícia  na cidade,  frisou que como representantes do povo,  principalmente
aqueles que fazem parte do Governo, precisam se reunir com o Prefeito e na oportunidade
se disponibilizou também a participar desse evento dando apoio à polícia para que seja
feita a blitz. Relatou que já foram 04 vereadores assaltados ultimamente, então a situação
de  assalto  em  Baião  está  muito  complicado,  então  é  importante  haver  um  trabalho
preventivo, como exemplo sugeriu a efetivação da blitz nos finais de semana, da mesma
forma que foi feito no Governo passado, com as blitz irá inibir mais os assaltos na cidade.
Frisou ser  necessária  a participação do Executivo,  do Ministério  Público e também da
Juíza  para  que  esses  crimes  mais  complicados  sejam revistos,  pois  este  trabalho  da
segurança em Baião tem que ser  em conjunto,  é  preciso avançar  com a participação
também de outros órgãos, porque Baião cresceu muito, e tem muita situação complicada,
é preciso dar uma resposta para que iniba mais essas questões de assalto na cidade.
Agradeceu o apoio que recebeu da polícia, e que recuperou algumas de suas coisas que
foram furtadas de sua casa, roubo este em valor aproximadamente 5.000 (cinco mil reais),
frisou que não é porque é o Vereador Dinho Ramos, mas toda a sociedade Baionense tem
esse direito de ter seus bens preservados. Finalizou agradecendo a presença do Sargento.
O Sargento Caldas Ramos retomou, informando que a Polícia Militar toda manhã e toda
tarde,  faz  as  rondas  nas  entradas  da  cidade,  pois  esse  serviço  todos  os  dias  vem
acontecendo. 

A Vereadora Kelly saudou a todos, agradeceu a presença do Sargento nessa discussão,
porque é realmente preocupante para a população. Relatou que também já foi assaltada, e
na oportunidade agradeceu novamente o Sargento, pela época que a mesma trabalhava
no CRAS e teve a oportunidade de conhecer a sua boa vontade, e juntando a sua boa
vontade com Poder Executivo, Poder Legislativo e Judiciário será o caminho certo, pois o
Governo Municipal tem o Centro de Referência da Assistência Social e lá eles trabalham
com a prevenção, então o começo é lá, a Assistência é a porta de entrada de todas as
problemáticas do município, tanto que o CRAS é localizado em um bairro vulnerável e lá se
tem  um  mapeamento  das  famílias  vulneráveis.  Sugeriu  que  esse  trabalho  é  preciso
começar pela porta de entrada, que é pelo Centro de Referência da Assistência Social, é
um trabalho imenso e tem profissionais capacitados para essas situações, é importante
trabalhar em parceria com esses órgãos para apoiar a prevenção, o esporte e a cultura,
dando uma melhor qualidade de vida para os jovens e evitando o acesso deles ao mundo
do crime, é necessário ter mais investimento em cursos dentro da Assistência para esses
jovens. Falou que reconhece as dificuldades da Polícia, mas que são cobrados nesta Casa
e  por  isso  da  mesma  forma  cobram  do  Governo  Municipal,  mesmo  sendo  pequenos
delitos,  mas  que  causam  grandes  conseqüências  para  as  pessoas.  Deixou  o  seu
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posicionamento em forma de cobrança, pois é o seu dever e com união é possível chegar
a bons resultados. O Sargento Caldas Ramos retomou, frisando que muito bem colocado
pela Vereadora, e que estar tendo o prazer de conhecê-la neste momento. Frisou que o
caminho  é  este,  porque  se  não  se  trabalhar  uma  base,  terá  problemas  maiores  no
município, as cobranças irão aumentar e assim passa a recair na Polícia Militar, como se
fossem os causadores dos problemas, então nesse sentido é preciso trabalhar a base e a
prevenção para assim evitar que futuramente esses adolescentes venham a dar maiores
problemas, então se disponibilizou a contribuir.

O  Vereador  Marinaldo  saudou  a  todos,  em especial  parabenizou  o  Sargento  Caldas
Ramos e o Sargento Josivaldo. Ressaltou a boa vontade da Polícia em querer estar nesta
manhã  nesta  Casa,  na  oportunidade  disponibilizou  o  seu  apoio,  e  reconhece  que  a
situação é muito crítica e que tem o devido conhecimento da extensão do município, e
como já foi mencionado um efetivo com 23 policiais e três guarnições é impossível, mas é
observável no município a presença muito grande da polícia. Salientou que é necessário
unir-se com o Secretário de Segurança do município, com o responsável do Comando de
Baião,  com o Conselho Tutelar,  Polícia  Civil  e  com o Ministério  Público,  para  que se
realizem esses segmentos objetivando o avanço do município.  Ressaltou que se torna
muito mais complicado para o Segundo Distrito, mesmo não tendo um acompanhamento,
mas são abençoados por Deus, reconhece as dificuldades da Polícia em chegar para lá,
na  oportunidade  sugeriu  ao  Sargento  Caldas  Ramos  para  que  possam  se  reunir  no
Segundo Distrito com os quatros vereadores desta Casa de Leis, para que juntos tomem
uma medida para que o Segundo Distrito venha a ser privilegiado, porque se for analisar o
Segundo Distrito é muito maior que a Vila de Ituquara, mas o ponto de partido inicial estar
na tomada de iniciativa e na ajuda, porque Cametá tem contribuído e ajudado muito nos
momentos precisos, frisou que entende as dificuldades da polícia para chegar ao Segundo
Distrito, mas é necessário que possam se unir, porque já foi muito discutido, o momento
agora requer um pouco mais de prática, esta Casa precisa se unir e cobrar do Executivo
para que possa contribuir e ajudar. Ressaltou que a maior dificuldade do Segundo Distrito
é porque não tem um posto policial,  então não tem como registrar  ocorrências, e dos
pequenos furtos que vão aos grandes, na oportunidade parabenizou novamente a todos da
Polícia Militar, por terem se disponibilizado a virem nesta Casa, e que podem contar com o
seu apoio.

O Vereador Clodoaldo saudou a todos, em especial ao Sargento Caldas Ramos e toda a
equipe da Policia Militar. Iniciou agradecendo a presença de todos por estarem nesta Casa
disponibilizando os seus conhecimentos,  porque muitas vezes é julgado o  trabalho de
outras pessoas sem antes conhecer. Disse ser bom muito essa explanação a cerca das
coisas que acontece no município, e realmente as coisas não são fáceis, reconhece que o
número  de  efetivo  é  muito  reduzido,  e  não  se  tem o  aparato  para  realmente  fazer  o
trabalho que deveria ser feito, frisou que a policia dar o seu máximo para tentarem resolver
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a situação, mas é uma situação muito difícil, pois Baião cresceu muito geograficamente.
Ressaltou que realmente tudo começa pela prevenção e união da parte dos poderes e de
toda a sociedade baionense. Salientou que é preocupante o que vem acontecendo, como
os furtos e as bocas de fumo, mas na medida do possível a policia vem tentando resolver.
Frisou outra  preocupação  é  relacionada  ao Segundo Distrito,  pois  são  quase  dois  mil
habitantes  e  lá  estão  desprovidos  de  qualquer  apoio  policial,  mas  graças  a  Deus  a
violência é minimizada naquela região. Frisou que sempre vem tentando buscar soluções
para  tentar  envolver  as  problemáticas  do  Segundo  Distrito,  frisou  que  já  falaram com
Sargento Rayol e ele relatou que uma das dificuldades era o combustível, então que os
quatros vereadores do Segundo Distrito possam se unir para que desse uma solução e
resposta  para  os  cidadãos  de bem.  Agradeceu o  trabalho  da policia  e  parabenizou o
esforço disponibilizado na cidade. 

O Vereador Presidente Lucivaldo, agradeceu a vinda e a preocupação da Policia militar
a esta Casa, frisou que os vereadores são o pára-choque da política, é aonde vem todas
as  cobranças,  agradeceu  os  esclarecimentos  e  a  coragem  da  policia  no  município.
Ressaltou que esta Casa estará sempre aberta ao dialogo, e assim que possível podem
retornar,  a  sociedade  agradece.  O  Sargento  Caldas  Ramos  finalizou  agradecendo  a
oportunidade cedida por esta Casa, e que estão para somar, e problemas sempre irão
existir.  Parabenizou a todos os  vereadores por  defenderem a sua localidade,  bairro  e
famílias, e que estar para aceitar critica e elogios, mas é com erros que se constrói uma
sociedade justa.

Vereador Clodoaldo Melo:

        Saudou a todos,  a mesa constituída,  o  Senhor Presidente,  os nobres colegas
vereadores, o público presente, em especial  o Sargento Caldas Ramos e o seu amigo
Josivaldo e os demais policias. Iniciou falando aos cidadãos que estão assistindo o debate
e a preocupação do trabalho prestado, relatou que na sessão passada encaminhou vários
requerimentos e pedidos para atender as solicitações das pessoas ou das comunidades
que lhes procuram a pedido de melhorias nos órgãos públicos do município de Baião.
Falou que pediu para UBS de Umarizal uma estofa e uma autoclave para esterilizar os
materiais usados em curativo, pois é de grande necessidade para aquelas comunidades.
Pediu cinco mesas para computadores, porque os computadores estão em cima de pia e
também medicamentos que não tem de nenhuma espécie, nem no Hospital São Joaquim e
nem lá na UBS Tiazinha e a população estar sofrendo por falta de medicamento. Frisou
que  justamente  por  isso  cresceu  o  número  de  farmácia  em  Baião,  porque  não  tem
medicamentos no hospital, nos postos de saúde e nem nas UBS, medicamentos básicos
do básico não tem infelizmente e com isso o povo sofre. Pediu diretamente ao Prefeito,
Secretário e a Vereadora Neila que são ligados a saúde que tentem resolver a situação
dos  medicamentos.  Abordou  a  respeito  da  ambulância  que  estar  em  Umarizal  que
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mandaram pra lá,  sendo uma ambulância usada que inclusive já capotou e já foi  com
vários problemas, um deles é o Ar-condicionado que não presta, causando um desconforto
imenso aos pacientes. Fez um requerimento Verbal ao Prefeito Municipal, solicitando uma
impressora para UBS Tiazinha para ser utilizada nos trabalhos da mesma. Falou também a
respeito da voadeira e deixou o seu protesto de repúdio, sendo uma voadeira pequena que
não consegue dar comodidade e conforto ao paciente que vem de Umarizal para Baião.
Relatou que já  aconteceu acidente e quase paciente caiu na água,  causando grandes
riscos para as pessoas, frisou que irá cobrar todas as sextas-feiras sobre a ambulâncha
para  atender  as  comunidades  do  Segundo  Distrito.  Deixou  o  seu  repúdio  na  área  da
educação, os professores e funcionários estão em greve, porque o Prefeito não tem a
sensibilidade de dialogar e fazer uma proposta decente para os servidores para que venha
garante os direitos dos servidores da educação os 33,34 % do piso salarial, esse dinheiro é
do  servidor.  Ressaltou  para  que  o  Prefeito  não  tente  fazer  obras  com o  dinheiro  do
professor, o dinheiro vem do Governo Federal e é para ser repasso para o trabalhador e
servidor da educação. Finalizou frisando que pediu para ser feita a recuperação do porto
da rampa, pois o acesso estar horrível podendo causar acidentes, então é um pedido em
prol das pessoas. 

Vereadora Kelly Barbosa:
        Saudou a todos,  a mesa constituída,  o  Senhor Presidente,  os nobres colegas
vereadores, e o público presente, em especial a Policia Militar que se faz presente e que
contribuiu muito com os esclarecimentos.  Falou que  veio através do seu requerimento
junto da Secretaria Executiva de Assistência Social  e Promoção Social  e Defesa Civil,
colocou  em  apreciação  da  plenária,  pediu  o  apoio  dos  colegas  vereadores  por  essa
situação preocupante a respeito da situação da Vila de Santa Maria do Andirobal. Pediu
para  que  a  Secretaria  Executiva  de  Assistência  Social  e  Promoção  Social  e  o
Departamento de Defesa Civil possam fazer uma visita e avaliação na Vila de Santa Maria
do Andirobal, o motivo é pelos estragos que as enchentes causaram. Falou que a situação
em Santa Maria do Andirobal é bastante preocupante, não somente na vila, mas também a
questão no rio Tocantins. Alertou que se não tomar uma providência hoje em relação à
hidrelétrica, muitas famílias serão prejudicadas, pois através de muita chuva e da enchente
destruiu muitos trabalhos. Afirmou que a seca está imensa e que aquela localidade faz
parte do território de Baião. Informou que a Vila Santa Maria do Andirobal é uma ilha e que
as pessoas estão se deslocando para o Breu Branco, devido à falta de assistência, então
apelou ao Governo Municipal, a Secretária e aos demais vereadores para que possam
fazer  uma  reunião  para  saber  o  que  fazer  nessa  situação,  justamente  por  ser  uma
preocupação futura,  pois  o  rio  Tocantins  está  secando.  Frisou a sua preocupação em
relação às famílias das demais localidades, como exemplo Açaizal Ilha, essas pessoas não
recebem nenhum tipo de apoio da hidrelétrica,  ainda mais por viverem do cacau e da
banana, ou seja, da agricultura. Relatou também a grande dificuldade de locomoção no
local.  Pediu  novamente  o  apoio,  pois  a  situação  está  afetando tanto  economicamente
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quanto socialmente a localidade. Continuou falando que precisam disponibilizar esse apoio
para aquelas famílias, porque Baião é extenso e podem acabar perdendo pessoas para
outros  municípios  devido  à  falta  de  assistência,  pois  muitas  vezes  as  comunidades
precisam de visitas, principalmente por órgãos competentes para analisarem uma forma
para darem suporte para as famílias nessa situação difícil.

Vereador Elivaldo Braga:

         Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas
vereadores, o público presente, e ao Comando da Policia Militar que esteve com muita boa
vontade para esclarecer a acerca da segurança pública do nosso município.  Iniciou sua
fala com relação a um grande movimento do qual participou no dia 19 de agosto da Usina
hidrelétrica  de  Tucuruí,  juntamente  com  o  pessoal  do  movimento  dos  ribeirinhos,
quilombolas e indígenas, onde discutiram a pauta com relação aos ribeirinhos que são
diretamente  afetados  pelos  problemas  sociais  e  econômicos  desde  a  construção  da
hidrelétrica de Tucuruí.  Informou que os prejuízos são incalculáveis do ponto de vista de
tudo aquilo que já foi perdido, tanto em relação ao pescado e muitos outros problemas que
até hoje não foram resolvidos e nem compensados, causados pela construção da usina de
Tucuruí. Frisou que até hoje essa pauta ainda se arrasta, e que foi oferecido muito pouco
para  o  nosso  município  que  ficam  a  margem  do  rio  Tocantins,  pois  foram  os  mais
prejudicados, não só a extinção e escassez de algumas espécies, mas também prejuízos a
respeito das enchentes, e quem mais sofrem são as Vilas de Santa Maria do Andirobal e a
Comunidade de Rua do fogo que inclusive está quase desaparecendo. Relatou que esta
causa está sendo defendido por muitas lideranças de muitas cidades, ressaltou a presença
do seu amigo Jonas que esteve presente, que é um dos representantes da ocasião de
Baião, também o Luiz da colônia e entre outros. Falou que esteve defendo essa pauta,
justamente por essa importância, afirmou que já está sendo encaminhado o documento
com relação ao abastecimento de água para a Eletronorte, mas alegou que apenas isso
não resolve o problema, na oportunidade abordou sobre o seu requerimento a respeito do
trapiche fluvial da Rua de Fogo que é a comunidade mais atingida pelas embarcações do
dia-a-dia juntamente com Santa Maria. Pediu a atenção do Prefeito nessa situação, porque
alguns  trapiches  que  os  proprietários  conseguem  fazer,  com  o  tempo  têm  essas
dificuldades, pois os mesmos duram de um a dois anos por conta das enchentes e as
embarcações  esses  vão  se  perdendo,  então  sugeriu  que  poderiam  analisar  as
possibilidades  de  um  trapiche  fluvial  que  seja  mais  viável  para  atender  todas  as
comunidades. Falou que observou a fala do Vereador Clodoaldo e até concorda a respeito
de cobrar do Executivo e fiscalizar, e que não tira em parte a sua razão no sentido de
querer mais, mas quem dera se pudesse avançar em curto prazo ao ponto de atender o
município em todas as áreas, inclusive da questão da segurança que temos problemas
com poucos  efetivos.  Reconheceu  os  esforços  do  Prefeito  Dr.  Lourival  no  sentido  de
melhorar, falou ser filho da Trans Cametá, raiz de Rua do Fogo e sua origem é ribeirinha.
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Falou que em muitas décadas nunca tiveram um fusca naquela região para atender a
população, e mesmo que não trabalhou com o Dr. Lourival para ele ser Prefeito, ainda
assim não deixa de reconhecer seus esforços e a luta de querer melhorar e acertar, e hoje
tem uma ambulância já atendendo Umarizal e aquela região, isso realmente representa um
avanço na prática. Sugeriu a equipe de Governo para que se juntem para que consigam
uma ambulâncha para o Segundo Distrito e essa voadeira pequena deveria ser mandada
para a Rua do Fogo que fica perto de Santa Maria do Andirobal, pois irá contribuir muito e
ajudar a salvar vidas, porque até mesmo em um motor de rabeta é possível ajudar alguém.
Frisou que o certo é lutar para melhorar, mas não pode deixar de mencionar a luta que o
Governo está tendo no sentido de avançar. Ressaltou que ao conversar com pessoas que
visitam Baião,  as  críticas  eram grandes  com relação  à  estrutura  do  nosso  município,
porém,  hoje  já  estão  falando  bem  da  cidade,  e  isso  realmente  é  bom  para  todos.
Mencionou a chegada do asfalto, que é através dos esforços do Governo Municipal junto
ao Governo do Estado e Federal que as ações e obras acontecem no município, por isso
não se pode deixar de dar o mérito para quem está conduzindo a gestão, e o Dr. Lourival
tem se  esforçado  muito  nesse  sentido  de  tentar  melhorar  e  desenvolver  o  município,
obviamente não é apenas em dois anos que as coisas vão se resolver. Frisou que estar
para  somar  e  as  críticas  são  de  fato  importantes  para  melhorar  as  coisas.  Finalizou
relatando que já viu um trabalho na Bena Santana e muitos materiais, na oportunidade
reforçou seu requerimento a respeito da iluminação, pediu para que seja encaminhado por
esta Casa um ofício para equatorial, afirmou que este serviço é de pouco esforço é um
trecho muito pequeno,  e que pode ser resolvido e que irá contribuir  com a segurança
pública do município.

Vereadora Neila Mª Pereira:

         Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas
vereadores, o público presente, e na oportunidade parabenizou a Polícia Militar por terem
vindos  sem  a  necessidade  de  chamá-los,  isso  é  de  fato  muito  importante,  não  é  de
costume virem fazer explanação a esta Casa, normalmente é mandado um ofício pedindo
esclarecimentos. Comentou que já foi colega de trabalho do Sargento e reconhece sua
competência e no seu trabalho sempre dá o melhor  de si.  Relembrou e  respondeu o
questionamento feito pelo Vereador Clodoaldo a respeito dos remédios, frisou que essa
informação  não  é  verdadeira  sobre  a  falta  de  remédio  no  hospital,  pelo  contrário  o
almoxarifado  está  abastecido,  portanto  tem  medicamentos  sim,  inclusive  essa  é  uma
preocupação  do  Prefeito,  da  mesma  forma  foi  colocada  na  sessão  passada  que  no
laboratório não estava sendo realizado nenhum tipo de exame, frisou que foi ao local e
confirmou com o coordenador, que não é verdade, pois o único exame que não estava
sendo feito é o hemograma, por motivos de queda de energia a máquina descontrolou,
mas a máquina já foi para o concerto. Ressaltou que todos os outros exames estão sendo
feitos, e os pacientes que estão internados não precisam pagar para fazer o hemograma,
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pois a Secretaria de Saúde fez uma parceria com o laboratório, e eles vão todos os dias
fazer as coletas desses exames. Falou que é preciso fazer visitas e procurar saber se são
verídicas  as  informações  que  as  pessoas  falam,  porque  nessa  situação  são  os
coordenadores que tem que virem buscar os medicamentos para os postos.

Vereador Fernando Fernandes:
         Saudou a todos, a mesa constituída, o Senhor Presidente, os nobres colegas
vereadores,  e  o  público  presente.  Iniciou  agradecendo  a  Deus por  esta  oportunidade,
mencionou a  presença do seu amigo Jones e  a presença do Comandante  da Polícia
Militar,  parabenizou  os  mesmos  por  esclarecerem  algumas  coisas,  sabe-se  das
dificuldades que a policia enfrenta, é evidente que todo município tem suas dificuldades.
Disse que estar para apoiá-los para se ter uma melhor segurança no nosso município.
Abordou  a  respeito  das  dificuldades  em relação  à  saúde  no  município,  porém hoje  o
hospital está passando por um processo de reforma, e de certa forma tem uma dificuldade
de mexer nas salas, mas acredita-se que depois de concluído a reforma muitas coisas vão
melhorar. Ressaltou que é compreensível as dificuldades colocadas pelo colega Vereador
Clodoaldo, mas sabe-se do esforço e dedicação do Prefeito, pois ele pegou o município de
Baião sucateado e de alguma forma ele vem lutando para melhorar nosso município. É
notório que algumas coisas precisam se aprimorar, e muitas vezes é cobrado do Prefeito
pessoalmente, e ele se coloca numa posição a cada dia para ver a nossa Baião melhor,
com isso  parabenizou o Prefeito  pelo esforço e zelo que tem tido pela nossa cidade.
Informou que o centro de Baião irá ser pavimentado e que a empresa já se faz presente, é
provável que mai dois meses a nossa cidade esteja mais bonita. Continuou parabenizando
a dedicação e esforço de cada vereador, inclusive as cobranças feita, porque são elas que
garantem o melhor  para o nosso município.  Finalizou pedindo a Deus que abençoe a
todos.

Vereador Marinaldo da Silva:
        Saudou a todos,  a mesa constituída,  o  Senhor Presidente,  os nobres colegas
vereadores,  o  público  presente,  e  os  assistem através  das  redes  sociais.  Novamente
parabenizou o Sargento Caldas Ramos e ao Sargento Josivaldo pela presença de ambos,
este que estão fazendo a explanação e por demonstrarem interesses em trabalhar para
nosso município, parabenizou também os requerimentos de todos os colegas vereadores e
as falas de todos, pois todos são fiscal povo e realmente tem que cobrarem, mas não se
pode esquecer  os esforços do Dr.  Loca a frente do município,  pois  se for  observar  o
município, hoje tem uma nova cara.  Falou que existe uma diferença imensa se comparado
há um ano, relembrou a fala do Vereador Elivaldo, que ao sentar com parentes de Belém
ou Tucuruí  ficavam envergonhados  do  município.  Então,  percebem-se  os  esforços  do
Prefeito, sabe-se que o asfalto é via Governo do Estado, mas se o Governo Municipal não
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se empenhar nada vem para o município.  Referindo-se ao Segundo Distrito  falou que
realmente estão precisando de muitas coisas, mas as coisas estão chegando e muita coisa
está melhorando. Expressou que mora a 22 anos no município, e em todos esses anos
nunca viu uma ambulância no Segundo Distrito, pois todos os governos que passaram
nenhum se preocuparam com isso, é visto que precisa melhorar algumas situações, mas
fica contente quando vê uma ambulância indo em direção a Cametá levando um paciente
sem condições de pagar um transporte,  porque para se deslocar de uma comunidade,
como Umarizal até Cametá, custa entorno de 500 a 600 reais, e graças ao Governo Dr.
Lourival  Menezes hoje a população está tendo este  trabalho de graças,  fruto de seus
esforços de pensar na população. Parabenizou o Prefeito pelo incentivou e que continue
dessa forma, frisou que pode contar com o seu apoio, reconhece que é preciso avançar
mais, principalmente em relação à ambulância que realmente está com problema no ar,
mas não se pode esquecer  que esse transporte é uma jóia  preciosa para o Segundo
Distrito, pois tem ajudado muito as pessoas da Baixinha quanto de Joana Peres, frisou que
a ambulância não é só de Umarizal e sim do Segundo Distrito.

                             TEMPO DAS LIDERANÇAS

Vereador Rodrigo Lobo – Líder do Partido PSC

         Em seu tempo de liderança, frisou que  como todos os colegas já fizeram suas
pontuações de defesa sobre da fala do colega Vereador Clodoaldo, e realmente observou
pela foto que o almoxarifado do hospital está abastecido. Disse que essas questões sobre
a ausência de medicamentos nas UBS, talvez seja como a Vereadora Neila colocou, seja a
questão da logística, pois muitas vezes os coordenadores não vêm buscar a medicação,
há uma combinação de logística e acontece as falha. Relatou sobre um fato que aconteceu
em Umarizal, onde precisaram da ambulância, porém faltou o combustível, mas esse fato
foi resolvido. Informou que o posto que ganhou a licitação é aqui em Baião, então tem a
questão de logística do combustível, é uma situação que precisa de compreensão para
que  possam  estar  contribuindo  da  melhor  forma  com  a  comunidade  e  com  o  Poder
Executivo.  Como  o  Vereador  Fernando  colocou,  é  de  conhecimento  de  todas  as
problemáticas  do  município,  temos  problemas  na  área  da  educação,  saúde,  e  dentre
outros, mas tem melhorado muito, é observável que há uma evolução, um exemplo é o
trânsito que hoje tem como sinalizar, porque antes não tinha asfalto para sinalizar, então
hoje  é  notório  este  avanço.  Pontuou  a  respeito  da  saúde  pública,  que  tem avançado
também, pois o hospital está sendo reformado para que dê o melhor atendimento a nossa
população de Baião. Ressaltou a respeito do reajuste que foi  mencionado, que já está
sendo discutido com a classe sobre qual será a melhor forma de ter o reajuste, aquelas
pessoas que ainda não estão equiparadas ao piso para que elas tenham adequação do
seu piso nacional. Relatou que houve uma reunião semana passada e isso foi definido,
junto com o Sintepp e ao Poder Executivo que iriam analisar a melhor forma possível.
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Falou que estar havendo boa intenção e que o Prefeito não está alocando recurso da
educação para fazer obra, porque esse recurso da educação é vinculado, todos sabem
que o recurso do FUNDEB é para pagar o salário dos professores e a manutenção do
ensino, e nenhum Prefeito é insano de pegar o recurso e gastar em obras, e depois ter que
responder  por  improbidade  administrativa,  então  isso  também  não  é  verdade,  é  de
conhecimento  de  todos  que  as  obras  que  estão  acontecendo  no  município  são  com
recurso próprio, recursos esses que o Prefeito foi buscar no Estado através de Deputados
e emendas.  Então é preciso ter  essa preocupação de como pontuar  as problemáticas
nesta Casa,  pois corre o risco de passar para a população de que a coisa está ruim,
alertou para terem cuidado ao usarem as palavras para não passar essa má impressão
para  a  população.  Falou  que  foram  observadas  por  cada  setor  que  as  coisas  estão
acontecendo na área da saúde, educação, infraestrutura, inclusive as máquinas estão no
Recreio, então há um cronograma de benfeitorias dentro do nosso município que é preciso
serem observados.

Votações e Deferimentos:

- Ofício nº 005/2022 do Comandante da Policia Militar de Baião, solicitando espaço
na Tribuna Livre desta Casa de Leis. Cedido.

-  Requerimento  nº  005/2022  da  Vereadora  Kelly  Barbosa  Costa,  solicitando  a
Secretaria Executiva de Assistência e Promoção Social e o Departamento de Defesa Civil,
que se faça uma visita no Distrito de Santa Maria do Andirobal para uma avaliação nos
estragos feitos para aquela localidade devido o assoreamento do rio Tocantins. A fim de
garantir as condições mínimas e necessárias para a vida dos mesmos. Aprovado. 

- Requerimento Verbal do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, uma impressora para ser utilizada na realização dos trabalhos
da UBS Tiazinha na Comunidade de Umarizal. Aprovado.

Encerramento:

      Tendo sido vencida a matéria de pauta, o Presidente deu por encerrada a presente
sessão, pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo encerramento
ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 02 de setembro de 2022.

_________________________________________________________
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ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO

VEREADOR - PRESIDENTE
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